



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Al trimestre 1'25 pesetas.— Al mes 0'35
Número suelto 10 céntimos.

Antes morir que claudicar

Toda la Correspondencia al Administrador
Colegio 42.— Orihuela.



LA SEÑORA
D.^a Rosenda Rodenas Cámara
Falleció en Ayora el día 1.º de Febrero de 1917
A los 67 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Pedro Torrella; hijos, D.^a Ramona, D. José, Pbro. Cura Párroco de Santa Justa de esta Ciudad, D.^a Asunción, D. Pedro, D. Francisco, D.^a Amparo, hijo político, D. Primitivo Ibáñez, nietos y demás familia:
Al participar a V. tan sensible pérdida le ruego la tenga presente en sus oraciones por cuyo favor le quedarán altamente agradecidos.

Orihuela y Febrero, 1917.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad que se haga por el alma de la finada.

Las Ordenanzas Municipales de la Ciudad de Orihuela

Breves comentarios sobre su cumplimiento

Ocupémonos hoy de algo importantísimo que tienen por completo olvidado la autoridad y el pueblo. Hablemos un poco sobre materia tan transcendental como es la de Instrucción primaria, de que habla el capítulo 40 de nuestras Ordenanzas.

Cuando ha caído en nuestras manos pecadoras alguna estadística y hemos visto con la elocuencia de las cifras el exagerado número de analfabetos que hay en Orihue-

la, es decir, el tanto por ciento de hombres y mujeres que no saben leer ni escribir, hemos sentido vergüenza de nosotros mismos; hemos experimentado el mismo rubor que nos causaría si alguien nos echase en cara una mala acción. Porque, lector amable, piensa que contamos en esta población con ocho escuelas primarias: cuatro de niños y cuatro de niñas. Téngase presente que el Estado paga cuatro maestros y cuatro maestras; que el Ayun-

tamiento costea, o debe costear, el alquiler de locales para escuelas, y, sin embargo, el número de analfabetos aquí es enorme, pues pasan de un setenta por ciento, no obstante costarnos la supuesta educación 42.242,88 pesetas al año.

¿Se han enterado de esto los oriolanos, padres de familia? ¿Saben que la instrucción primaria se da gratuitamente y que están obligados, con sanción penal, a dar esa educación a sus hijos? Si lo saben, viven como si lo ignoraran, pues ni poco ni mucho se preocupan de proporcionarles la conveniente aptitud para ser buenos ciudadanos.

Y hablamos así porque nos entorpecemos con pena que en nuestras escuelas públicas es casi nula la asistencia de niños.

Pero no hemos de achacar del todo a la desidia y abulia de los padres y tutores el retraimiento de la niñez y juventud de las escuelas. No cabe; duda, el Municipio, por una parte, no construyendo locales *ad hoc*, o, por lo menos, higienizando los alquilados; y el poco o ningún amor con que los maestros ejercen su sagrado ministerio, son causas dignas de tenerse en cuenta.

Descuidar la educación primaria de un pueblo, es un pecado que jamás perdonará la sociedad. Faltan así los directores de ella a uno de sus más elementales y rudimentarios deberes. No poner el niño en manos de un maestro que le haga apto para el desempeño de los menesteres de la patria, jamás fué norma de buen gobierno. Descuidar, como se hace aquí, esa primaria instrucción, es dejar a la niñez en brazos del propio carácter y expuesta a ser arrastrada por la corriente devastadora de malas doctrinas, que arrai-

gan con suma facilidad en los cerebros vacíos de aquellos conocimientos útiles y necesarios para la propia defensa, es poner la inocencia en el plano inclinado del vicio, de la corrupción y, muchas veces, del crimen.

Desatender así la educación de la niñez, huérfana de padres que miren por ella y quieran hacerla viril y potente semilla de grandes y esclarecidos ciudadanos, es no cuidar de la propia salud del pueblo, que de este modo ha de verse atacado por la peste de un analfabetismo que mata. Pueblos que carecen de instrucción, son pueblos muertos; incapaces de discurrir por cuenta propia; impotentes para empresas grandes y levantadas; menores de edad, que no pueden andar solos y abrirse camino por su peculiar esfuerzo.

De este sagrado deber se han olvidado aquí todos. Unos, los primeros, los maestros, no asistiendo a las escuelas, o haciéndolo mal. Escuela conocemos que no se abre en semanas enteras, convirtiéndola, de vez en cuando, en sala de juego. Otros, Municipio e Inspector de 1.º Enseñanza, no teniendo en locales convenientes y adecuados establecidas las escuelas; debiendo a sus dueños o propietarios veintinueve meses de alquileres, lo que no es ningún estímulo para hacer obras en aquellas; o no practicando, como es debido, la visita de inspección.

De veras se nota hoy más que nunca la ausencia de aquella junta local compuesta del alcalde, un cura párroco, varios concejales y padres de familia. Tenía toda la autoridad necesaria para hacer cumplir con su deber a maestros y maestras, y era una garantía para el buen ejercicio de tan importante ministerio.

SECCION DE ANUNCIOS

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA
(VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR
La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 29 de Febrero de 1902.

Surto a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Los grandes creadores en sus grandes creaciones.

GENOVÉS
GORGÉ
ALMODOVAR
CARMEN FLORES
RAQUEL MELLER

Las grandes creaciones por sus grandes creadores.

Los grandes éxitos realizados por la perfección, belleza y sonoridad de los invictos discos
© HON Y GRAMOPHON
Sillones, persianas, sillerías y objetos propios de temporada
Carmelo Sabiela.—ORIHUELA

Gran Establecimiento de Música de MATIAS ROGEL

MÚSICA, INSTRUMENTAL Y ACCESORIOS
DE TODAS CLASES.

Lecciones de Solfeo, Piano y Violín
Príncipe Vergara, 20 (Antes Vallet)
ORIHUELA

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
CABALLEROS Y SEÑORAS
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTICULOS
DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martínez
Plaza de la Seledad número 5.

ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA

JOSE M.^a REBOLLO

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha)
Emp. pelados de habitaciones.

SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES
— DE —

GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.)

ORIHUELA

Con canela o vainilla

HERNIADOS

Son indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Alemán del Dr. Pinker; y con venidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el **VENDAJE IDEAL**

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos
Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—ORIHUELA

Don Ramón Montoro Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas
Pimientos y Cañamo en rama.
Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos
productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

Formulas especiales para toda clase de cultivos

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

Curación Racional de las enfermedades
del Estómago e intestinos

POR MEDIO DE LA **GASTROVANADINA**

Tónico digestivo
ANTIGASTRÁLGICO Y ANTISÉPTICO

A. Coquillat.—ELCHE

Precio caja grande 2'50 cts. caja pequeña 1,50.

ORIHUELA-Farmacia de Ntra. Sra. de Monserrate.

Políticos sin máscara

No es menos locuaz otro amigo y camarada del Sr. Barcia, el Sr. Domingo. El tal Domingo, maestro laico, ha tomado el Congreso por una escuela... ahora que es una escuela donde los discípulos se rien del maestro y le toman los grandes pelos. El tal Domingo anda, va para dos años, empeñado en sacar a relucir la cuestión de la neutralidad, todo por darse el gustazo de llamar en público bárbaros a los alemanes.

Romanones que es un cuco, da treguas al asunto, no sin pasar de vez en cuando la mano por la espalda del colérico maestro, el cual como los fieros gaos se deja acariciar, con tal que no le contradigan en su tesis de la barbarie alemana y de la cultura aliada.



Por París anda Lerroix y una comisión que ha ido a ofrecer un homenaje a Joffre. Lerroix dice, a hora y deshora, que España debe salir de la neutralidad y ayudar a Francia; pero que él, viejo y achacoso, no puede, con harto sentimiento, tomar el fusil y batirse con los picaros germanos. ¡Si no fuera por los achaques, voto al diablo, que habían de saber los alemanes quién es y como las estila el Emperador del Paralelo!

Y dirán los lectores: ¿a que viene esa declaración de Lerroix sobre sus achaques y vejez que le imposibilita tomar las armas?

Es el caso que tante alardeaba el diputado español del amor de los suyos a Francia, que un francés, muy diplomático y muy fino, le indicó que con menos alardes de amor había en las trincheras francesas, regimientos de voluntarios llamados la Legión extranjera.

Estamos seguros, afirmaba el astuto francés, que en esa legión daría asombro al mundo un regimiento de voluntarios españoles.

Lerroix no supo que contestar y salió con su vejez y achaques no sin una admiración estupenda de los presentes que para si hubieran querido las rollizas carnes, tersa piel y juvenil aspecto del empecatado radical.

Sépanlo así los estúpidos partidarios de derramar sangre española en las piras francesas.

Desde mediados del año pasado, cuando se manifestó el desastre administrativo municipal, abandonaron los políticos la casa del Ayuntamiento y las sesiones se celebran con la asistencia tan solo de los pocos concejales extraños a los partidos del turno. El Alcalde de R. O. presentó la dimisión, el primer teniente alcalde retiróse por completo y ha venido actuando el segundo teniente de alcalde, disidente de aquellos, cuidándose de no dejar la Alcaldía sino en casos extremos, porque la vara iba a parar en el tercer teniente que es de la fracción del Alcalde dimisionario.

Así han transcurrido siete meses de Junio de 1916 hasta hoy y el día de ayer, en una hora, los tres referidos tenientes lucharon por encargarse de la Alcaldía porque se trataba de proveer una plaza de médico municipal con el haber anual de 2.500 ptas.

Cuando se trata del bien general del pueblo, abandono completo; cuando del bien particular, del reparto de prevendas, el interés mas decidido por demostrar influencia.

Hagamos ligera reseña de los hechos.

El Sr. Teruel, teniente Alcalde tercero, por enfermedad del Sr. Román, que lo es segundo, se encargó de la alcaldía el día siete, miércoles, y trató de hacer arqueo de los fondos del municipio, que por ausencia del Contador, no podía celebrarse hasta el día 9, viernes. El acta de arqueo quiso solemnizarla con la asistencia de Notario y empezaron las gestiones a las nueve y media de la mañana que resultaron innecesarios a las diez y media por encargarse de nuevo de la alcaldía el Sr. Román, segundo teniente.

En dicha mañana se elegía un médico titular y ante el temor de alguna zancadilla política del Sr. Román que estropease la combina, se fué en busca del Sr. López Rocamora primer teniente de alcalde que tomó la vara cuando se iba a abrir la sesión para la designación de médico, quedando elegido por unanimidad el que no podía menos de ser.

Levantada la sesión, en el mismo instante, el Sr. López Rocamora manifestó al Sr. Román que continuase desempeñando la Alcaldía, porque solo había querido presidir la elección.

Toda la contradanza de Alcaldes tenía por objeto aparentar que el resultado de la elección se debía a una u otra fracción cuando la absoluta unanimidad de los cuarenta y dos electores demostró la completa inutilidad de tales movimientos políticos.

El Sr. Clavarana ha sido elegido no por la protección que al parecer le ha prestado esta o aquella fracción política, sino por exigencia de la opinión de sus conciudadanos. El Sr. Clavarana habría sido siempre el elegido porque ha empezado ya la época en Orihuela en que se deja oír la voz del pueblo en

el Municipio y los caciques tratan en vano de sojuzgarlo. La unanimidad con que ha sido votado se debe al error de la fracción política que le era hostil, al creer que Orihuela aun era un rebaño como en época anterior; si la cuarteta dominante se hubiese reducido a proponer o recomendar a su candidato, este hubiese tenido una minoría aceptable; pero al querer imponerlo, el pueblo unánimemente se ha revuelto contra la tiranía y ha sufrido una derrota espantosa.

EL CONQUISTADOR se felicita al ver que sus conciudadanos despiertan de la modorra o fatalismo musulmán con que miraban los asuntos municipales.



El triunfo del Sr. Clavarana ha sido un triunfo de la opinión pública, como dejamos dicho, no de una fracción política sobre sus adversarios. El caciquismo que en los años anteriores dominó en Orihuela, murió el año pasado para no resucitar de nuevo. En Orihuela se trabaja actualmente porque no levante cabeza la cuarteta que apareció dominante y arrolladora en provecho de familias privilegiadas y lleva sufridos ya dos fracasos.

Los caciques completamente fracasados el año pasado no han propuesto al Sr. Clavarana, sino que se han aprovechado de la corriente de opinión pública a favor de este para que, aparentando que lo patrocinaban, su triunfo tuviese aspecto de campaña ganada por aquellos.

La trastada que jugó la Liga católica creada por el ilustre D. Adolfo Clavarana, cuando estaba en su auge el caciquismo destruido, no puede haberla olvidado éste tan pronto favoreciendo a un hermano de iguales ideales e idiosincracia.

Ungüento neutro

EXPLORADORES DE ESPAÑA

Tropa de Orihuela

Orden para el día 11 de Febrero de 1917.

A las diez acudirán los aspirantes al cuartelillo, donde se tocará llamada a las 10 y cuarto, revistando los grupos los Instructores y Jefe de Tropa, dirigiéndose a las diez y cuarenta y cinco a la Iglesia de Santiago donde oirán misa, terminada la cual se marchará al cuartelillo rompiendo filas.

A las 2 y media se volverá a reunir la tropa, dirigiéndose a la plaza de S. Sebastián donde se procederá a enseñar la Instrucción teórica la mayor parte del tiempo, tocándose alto a las cinco y treinta, marchando al cuartelillo.

Servicio de vigilancia

INSTRUCTORES.—D. Nicolás Aguilera y D. José Román Miralles.
SUBINSTRUCTORES.—D. Ramón Bo-

fill, D. Manuel Andreu y D. Mariano Bergua.

ASPIRANTES.—Exequiel Belmonte, Antonio Cubí Tomé Francisco Sánchez Pérez y Monserrate Soler Aracil.

El Jefe de Tropa,
Manuel Martínez Arenas

NOTICIAS

El día de la Purificación de Ntra. Señora, 2 del actual, fué solemnemente bautizado en la Parroquia de S. Mignel de Salinas el niño Tomás Tomás Tudela, hijo de nuestro querido y distinguido amigo D. José M.^a Tomás Reymundo.

Apadrinaron al neófito sus abuelos D. Tomás Tomás y D.^a Filomena Tari.

Después del bautizo fueron obsequiados, no solo los numerosos amigos de los padres del nuevo cristiano, sino también las autoridades del pueblo y personas de significación en las que figuraban muchos militares de graduación retirados.

Felicitemos a los venturosos padres y abuelos por tan fausto acontecimiento.

Ha marchado al Ferrol con el fin de incorporarse a la dotación del Crucero-España, nuestro querido amigo el alférez Contador de la Armada, D. Pedro Pourtau García.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad nuestro querido amigo y distinguido colaborador de este Semanario D. José Martínez Arenas.

Lo celebramos

Mañana cumplirá el 2.^o aniversario del fallecimiento, del que en vida fué consueño correligionario nuestro D. José Zufra Castillo.

Con tal motivo rogamos a nuestros correligionarios una oración por el alma del finado.

—Ha fallecido recientemente en Madrid la Señora D.^a Regina Rebollo.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro mas sentido pésame.

Espectáculos

Teatro Circo

Para esta noche

Beneficio de Sagi-Barba

Los Cadetes de la Reina

Molinos de Viento

El Guitarrico

A las 9 en punto

Mañana Domingo TARDE

Maruxa

y por la noche

Las Golondrinas

del inmortal Uzandizaga

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL JOVEN

D. JESUS CARTAGENA CLAVARANA

Falleció en Valencia

El día 13 de Febrero de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Benoición de Su Santidad

R. I. P.

La familia, al par que ruega a los suscriptores y amigos una oración por su descanso eterno, les participa que en la iglesia de la Merced habrá Manifiesto el Martes 13 de 9 a 11, celebrándose misas en sufragio de su alma.

Señor Alcalde, señor Inspector: el pueblo paga para que tenga medios de educación; el Estado sostiene un determinado número de maestros que tienen esa misión; las escuelas, en cambio, están vacías de niños y adultos por completa abandonada se encuentra en esta población la enseñanza primaria oficial. No puede seguir este estado de cosas; y pedimos, con el noble deseo de que disminuyan en nuestra ciudad los analfabetos, que se estudie por quien corresponda las causas de tan lamentable retraimiento.

El capítulo 40 de las Ordenanzas municipales contiene cinco artículos referentes a la Instrucción primaria, pero habiendo variado por disposiciones posteriores, el régimen de la enseñanza, sólo podemos pedir el cumplimiento del artículo 316 que prohíbe conceder destino municipal alguno a aquellos padres o tutores que no acrediten que sus hijos o pupilos reciben la primera instrucción como asimismo se suspenderá de empleo y sueldo a los mismos que no presenten el correspondiente certificado de que cumplen esta obligación, cuando se les exija.

¿Se cumple así, Sr. Alcalde? ¿No es cierto que este requisito jamás se llena cuando hay que admitir a un empleado? Y después de todo, bien se hace con no ser muy rigurosos en esta materia, porque llevando el propósito de no pagarles, no es cosa de andarse con muchas exigencias con los pobres dependientes del Municipio.

Sentimos que muchas consideraciones que nos vienen a la pluma, con motivo de cuanto vamos diciendo, hayamos de dejarlas en el tintero, pues no nos permite el espacio de que disponemos extendernos más. Con mucho gusto haríamos un estudio comparativo de las naciones que han cuidado más de la instrucción primaria y veríamos palpablemente como han progresado. Asombra el mundo Alemania con sus adelantos y sus hombres de ciencia pero hemos de tener en cuenta que es la nación que gasta más en enseñanza; ¡Y luego hablan de la barbarie teutona!

Para terminar, exponemos un remedio que se nos ocurre para mejorar la enseñanza primaria en esta ciudad. Demostrado está que la única educación que vemos se da aquí, es debida a escuelas y colegios particulares; enseñanza privada que nada cuesta al Municipio ni al Estado, Pedimos que se cierren definitivamente las escuelas públicas: que se vayan los maestros y maestras y,

en cambio, que se entregue a la enseñanza privada la cantidad de 42.242'88 pesetas que nos corresponde, según los datos estadísticos, por concepto de enseñanza. Una junta local se podría encargar de la vigilancia de esa obligación, puesta en esa enseñanza privada, remunerando, según los alumnos y progresos que hicieran en las escuelas, a estas y su profesorado. Con seguridad que se obtendrían más beneficios de este modo, pero....., ya los sabemos: son sueños, quimeras ilusiones que nacen de nuestro anhelo de ver a nuestra patria chica a la cabeza de los pueblos cultos, y no a la zaga de un progreso que no salga del bendito local de la escuela, aprendido en los brazos abiertos de un Crucifijo y de las enseñanzas de maestros, que pongan en ellas todo el amor de su alto ministerio.

Noche de invierno

Las negras nubes se extienden por los ámbitos del cielo formando tupido velo de imponente oscuridad. Nieva allá en los altos montes y el soplo del cierzo frío riza las aguas del río y adormece la ciudad.

Todo está en silencio y calma cual si un hálito de muerte hubiera dejado inerte la vega y la población. En las calles solitarias tristes luces parpadean y las gotas menudean precursoras del turbión.

¡Qué triste noche de invierno para el cuitado mendigo que falto de pan y abrigo vuelve aterido a su hogar!.... ¡Que cruda noche, Dios mío, para el pobre caminante y para aquel navegante que rema en el ancho mar!

He cerrado la ventana de mi abrigado aposento y aún oigo el rugir del viento y de la lluvia el caer; y añorando aquellas noches de la alegre primavera, tomo el libro que me espera y vuelvo atento a leer.....

Sonaron las altas horas y en la cama desvelado, mi pensamiento he fijado en lo triste del vivir.... en el invierno del alma.... en la nieve de los años.... y en los muchos desengaños que en el mundo he de sufrir....

J. MONTAÑÉS

Trabajo a domicilio

7 DUROS SEMANALES elaborando desde cualquier localidad, sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 639, MADRID.

Ayer como hoy

La nota de Alemania a todas las naciones neutrales ha levantado tempestades de comentarios y críticas para todos los gustos; y así desde el exaltado germanófilo, que vé en ello una violación de todo derecho, abuso de fuerza brutal y revelación de ominosa tiranía, hasta el meticuloso buen hombre, quien todo lo justifica y lo cree de pura ley, en esa textura hay vanidad casi indefinida.

«Debe ser condenada a la barbarie; aplastada y aniquilada», exclaman aquellos; y aún alguno hora su decrepitud incipiente, que le impide ponerse al frente de sus huestes y.....redondear otro pingüe negocio.

«Obra con justísima razón», dicen los otros y está bien percatada del alcance de su extraordinaria medida.

Los que seamos españoles no debemos andarnos por las ramas; y si definir claramente nuestro criterio y actitud.

Ante todo, ahora más que nunca, se impone la observancia de la más estricta neutralidad: ni tirios ni troyanos. El interés supremo de la Patria debe pesar en la conciencia de todos y según este preciado tesoro deben ser todas las demostraciones de simpatía.

Ni la recriminación exaltada; ni el aplauso fácil y ligero; pues la presente y dolerosa experiencia nos enseña que las ambiciones de los pueblos son como las de los hombres: ¡nó!; son más estrafalarias; porque los pueblos están fuera del alcance de la sanción de la ley humana.

El Gobierno, sobre quien pesa toda responsabilidad, debe pensar y meditar los hechos con serenidad; y tener, como suprema norma, la garantía de la integridad e independencia de la Nación, cuidando al mismo tiempo, de las medidas previsoras y extraordinarias, en favor de la agricultura, industria y comercio, que las presentes y difíciles circunstancias reclaman.

Tulio

Actuación cívica

El desquiciamiento, la bancarrota el caos que reina en la Hacienda Municipal reviste tal magnitud, que los administradores de ella no ven solución posible. Los políticos del turno, unos por incapacidad mental y otros por negligencia egoísta, pregonan que el desbarajuste actual no tiene remedio; se han declarado impotentes, pero no dimiten; han reconocido su fracaso, más no se van.

Ante esta actitud ¿qué debe hacer el pueblo?

Pues ejecutar un acto viril de «Ciudadanía», y para ello nada mejor que celebrar una asamblea magna de carácter eminentemente popular, en la que tengan amplia representación todas las clases económicas y sociales.

En esa reunión debe abordarse el problema municipal en toda su extensión y tomar acuerdos firmes para llevarlos a la práctica con la fuerza que dan la razón y el número.

¿Quién convoca esa asamblea? En Orihuela no faltarán sociedades y personalidades que se decidan a ello, pues en distintas ocasiones se han jactado de representar al vecindario y de intérpretes de sus necesidades.

En este momento culminante, en esta hora suprema ¿no habrá quien se preste a llevar las iniciativas?

Orihuela se halla necesitada de redención. ¿No existirá ninguna entidad patriótica, no tendrá un hijo varónil que se arreste a salvarla?

Para nosotros estas interrogaciones son de contestación afirmativas; abrigamos una fé grande; no dudamos ni un instante en que surgirán orielanos de acción, de voluntad ferrea, que se pongan al frente de este acto.

Reunidos, oyendo variedad de opiniones, encontraremos la solución del arduo problema de administración local y tropezaremos con el remedio que saque al Municipio del cataclismo actual que nos degrada ante nosotros mismos y no envilece ante el forastero.

Merecedor de gratitud y de gloria será el que enarbole la bandera de salvación de esta patria chica.



La guerra se recrudece. La ola de sangre se extiende a América.

Los Estados Unidos tan amantes, hasta hace poco, de la paz están a punto de empuñar las armas.

No es lo mismo deshacer entuertos que hablar de humanitarismo y civilización.... que dicho sea de paso, ellos no tienen.

El que se mete a enderezar un entuerto se expone a que lo tundán a palos como al pobre D. Quijote. Y ¡vive Dios! que no lloraríamos si a los nortefios americanos les rompiesen, en esta pelea, alguna o todas las costillas. ¿Es que el crimen de Cavite y Santiago y Manila no ha de tener su merecido?

¿Es que las manos que apretaron la garganta a la madre España, en momentos de angustia, hasta ahogarla, no merecen ser cortadas?



Hay en el Congreso un señor Barcia que ha errado la carrera; metido a sacamuelas habría hecho la más estupenda fortuna de España. Se sale el hombre a cinco o seis discursos por día; pero día cursos que si se les va a exprimir la sustancia tiene menos que una horchata de arroz. Sus electores deben estar locos de contento, con un hombre así están compuestos; no les hace ya falta más que.... tener que comer.

